

以学校及有关部门的规章制度作为管理的主要依据,缺乏人性化,使得教育管理效果受到影响。而在新课改理念下,为了凸显出以学生为本的教育原则,要求在学校教育管理中采取柔性管理原则,避免采用强制性手段。而是主张利用鼓励性的语言、行为等来激发师生潜力,强化师生的内在动力,提升学生的学习兴趣和教师的教学积极性,让师生都能够认识到自身的主体地位,推动教学管理的创造性发展。在柔性管理原则下,教育管理中需要对综合因素进行考量,分析师生的情感、品格等因素,鼓励教师与同事、学生与同学都能够友好交往,增强对他人的信赖,提升师生的内在获得感。

3 小学教育管理中存在的问题

3.1 教育管理理念落后

在当前的小学教育管理过程中,学校管理层及部分教师仍然坚持传统的管理理念,这直接影响到教师的教学理念和教学模式。教师仍然以考试成绩作为衡量学生的主要标准,而忽视了学生在学习过程中的表现和进步,使得教学评价缺乏客观性,无法真实地反映出学生的学习效果。信息技术作为推动教育教学质量提升的重要工具,但在小学教育管理中却没能有效地应用信息技术,没有搭建对应的信息化管理平台,使得学校教育管理效率得不到提升,教学管理容易出现疏忽,不利于教育管理改革创新。

3.2 教育管理目标不明确

受到传统应试教育模式的影响,中国大部分小学在教育教学过程中,更加重视学生在短期内的的发展进步,而忽视了对学生认知能力、创新能力等能力的培养,导致学生获得的教育停留在理论层面,实践应用效果并不理想,无法满足育人这一根本教育目的的需求。究其原因,一方面是因为在小学教育管理中,管理者及教师更多地依靠自身的教育教学经验,没有对新课改进行深入研究,导致教育管理目标无法迎合新课改理念的发展需求,教育管理目标缺乏目标性,教育管理过程中没能尊重学生的主体地位,使得无法推动学生素质进步。另一方面,学校在教育管理目标的制定中,存在灵活性不足的问题,按照规章制度严格管理固然能够保障管理效果,但如果无法根据实际情况灵活调整管理措施,很容易导致管理目标与实际情况出现较大偏差,管理效果大大下降,反而阻碍了小学教育管理的发展。

4 新课改理念下小学教育管理的优化策略

4.1 制定明确的教育管理目标

在新课改理念的指导下,要求小学教育管理依照素质教育的发展需求,结合学校实际情况及学生实际学情,对现有的教育管理目标进行优化改革,以明确的教育管理目标来促进教学管理策略的落实。为了保障教学管理目标的科学性和有效性,要求教师及学校管理人员共同分析、研究新课标标准,分析新课标对于小学教育教学工作带来的影响,从教

学工作入手,分析新课改下各科的教学要求、教学目标等,实现教学工作的优化。立足于教育管理基础上,在明确学校教学变化的前提下,结合学校的管理状况及学生的学习特征,对教育管理目标进行分解,在确立小学教育管理总目标后,不断细化,提升教学管理目标与学校实际情况的适配度,指导学校教育管理工作的落实^[1]。为了提升教师在学校教育教学管理中的积极性,主张引用考核激励机制来推动教师态度的转变。例如,让同年级同学科的教师进行比较,分析教师制定的教学目标、教学计划是否符合学生实际,对表现突出的教师给予一定的绩效奖励,以此鼓励教师主动参与到教育管理过程中,共同优化教育管理目标,提升管理质量。

4.2 发挥校长的领导作用

在小学教育管理中,校长作为一切工作的指导者,要积极发挥自身的领导作用,以身作则,彰显出小学特色教育管理理念。首先,校长要始终怀揣着教育信念,认识到自身肩负的责任和义务。从某种程度上而言,校长可被视为学校教育工作的“灵魂”,其决策将深深影响到学校的办学宗旨及教育管理。校长要包含热情和信心,积极投身到教育管理中,体现出对教育管理的重视,从上而下的引导,为教育管理的落实奠定基础。其次,教师要具备科学的办学思想,这就直接影响到教育管理质量。教育管理工作既是对校长办学智慧的体现,也是全校教师共同的思想结晶。校长要认识到自身在思想引导上的责任,深入分析学校当前的实际办学情况,多与其他学校管理者进行交流沟通,不断提升自己的思想认知,总结前沿的办学思想并应用于实践中,贯彻人本主义思想,以实现师生的自主发展为目的,促进教学管理目标的达成。最后,校长要具备良好的经营意识,能够对学校条件及学生学情进行分析,提升学校资源的利用效率,积极整合校内外资源,以打造学校品牌为主旨,打造特色化的小学教育^[1]。

4.3 以德育作为小学教育的核心

在素质教育背景下,德育是贯彻各个教育阶段的重点教育内容,以提升学生的思想道德水平为目的,培养高素质人才。通过对学校教育目标进行分析,我们可以清楚地看到学校最终是服务于社会的,是为社会输送人才的场所。而当今社会对于人的道德水平要求越来越高,成为衡量人的重要指标,因此不论是为了满足学生的个性化发展需求,还是推动学校发展,都需要将德育作为小学教育的核心内容,加大德育力度。学校要以发展特色德育为目标,开展各类德育实践活动。本身小学阶段作为学生习惯养成的重点阶段,利用德育引导学生养成良好的行为习惯,为今后的学习生活打下良好基础。例如,学校可利用节约零花钱、回收垃圾、义务植树等活动,让学生参与到德育实践活动中。并积极将德育活动与课堂教学、学校教育活动等联合到一起,构建浓厚的德育教学氛围,不断强化德育效果,促进全体学生德育水平的提升。

4.4 以民主作为学校管理的基石

小学教育管理作为一项长期性工作,需要学校管理者、教师及学生共同参与其中,持续不断地提升教育管理效果。在学校教育管理中,要以民主作为指导学校管理的重要基础,不论是学校领导还是教师,在处理学校事务及其他问题的过程中,都要以民主作为处理原则,遵循其他人的意见,学会站在不同角度去思考问题,取得理想的管理效果^[4]。小学教育管理要坚持校务公开原则,在制定各项与学校教育管理相关的规章制度时,都要召集全校教师参与讨论,广泛吸收教职工对于学校管理的看法,尊重教职工的意愿和权力,体现出对公正民主的管理原则。在此基础上制定的规章制度,才能够获得全校教职工的认可。教职工在日常教育管理中,自觉遵循规章制度展开,从内心认可并践行,有效激发了教职工的参与积极性。同时这也是对教职工主体地位的尊重,让教职工认识到教育管理是每一个人共同的责任和义务,而学校发展也将推动着个人发展,提升教职工对学校的归属感。规章制度的执行过程中,需要具备一定的灵活性,考虑到学校教育管理中可能出现的各种情况,给予教师权利结合实际情况灵活处理,体现出学校管理的人性化,增强师生对管理制度的认可度,更好地履行管理策略。而教师在进行班级管理的过程中,也要以公正民主作为处理事务的原则,认真了解班级学生对于管理的意见,从学生的角度去思考问题,打破传统教学思维的限制,以此来获得学生的信任,提升教育管理的信服度。

4.5 打造完善的教育管理信息化制度

小学教育管理要与时俱进,积极将信息技术引用于教育管理过程中,以信息技术来提升管理效率和质量,推动教育管理的现代化发展。为此,学校要积极构建教育管理信息化制度,将信息技术作为优化教育管理质量的重要手段,明确当前教育管理制度与信息技术不相适应的部分,进而改善教育管理制度,打造完善的教育管理信息化制度。在校长的带领下,学校要分析教育管理实际情况,分析教育部相关文件的需求,并掌握学校教职工的信息化水平,对原有的教育管理制度进行优化,凸显出信息化特征^[5]。例如,学校要积极打造教育管理信息化平台,将学校教育管理的各项事务纳入信息平台中,教职工通过登录信息平台来记录教育管理成

果以及发现的问题,上传到信息平台中实现信息共享。这样的管理形式,能够便捷学校教职工间的交流沟通,实现管理信息的实时共享,且不受时间、空间的限制,打破传统学校教育管理模式的束缚,使得教育管理的自由度大幅提升。在信息技术的引导下,构建对应的教育管理信息化制度,能够推动信息技术在日常教学中的应用。学校在资金充足的前提下,实现对教学设施的更新,将最新的信息技术应用到教学过程中,能够提升学校的教学质量,打造浓郁的信息化教学氛围,推动学校整体信息化水平提升。新课改理念中,强调了信息技术对于现代教育发展的重要性,将信息技术应用于学校教育管理中,实际上也是对新课改理念的一种贯彻,让新课改理念渗透到小学教育教学的全过程中,推动教育管理创新。

5 结语

综上所述,小学教育管理质量将直接影响到教育教学质量,是体现小学办学水平的重要指标。而在对当前小学教育管理现状进行分析后,可以看到普遍存在教育管理理念落后、管理目标不明确等问题,导致教育管理效果达不到预期。为此,论文从新课改理念的角度出发,提出通过明确教育管理目标、发挥校长的领导作用、以德育为核心等形式,对现有的教育管理模式进行优化,提升教育管理的针对性和有效性。在新课改理念的指导下,小学教育管理改革将进一步深化,满足课程改革需求,不断提升小学教育教学质量。

参考文献

- [1] 孙鲁洁.小学教育管理中存在的激励问题及改进策略[J].亚太教育,2024(2):45-48.
- [2] 杨为岩.关于以人为本人理念在小学教育管理中的应用策略研究[J].天天爱科学(教育前沿),2023(7):161-163.
- [3] 刘公社.大数据背景下的小学教育管理信息化平台建设研究[J].河南教育(教师教育),2023(6):24-25.
- [4] 贡保热旦.新课改背景下小学教育教学管理存在的问题及策略[C]//中国管理科学研究院教育科学研究所,教学质量研究网络论坛——社会发展与管理分论坛论文集(一),甘肃省甘南藏族自治州碌曲县藏族小学,2023.
- [5] 陈建华.新课改语境下小学教育管理信息化的实现研究[J].数据,2021(Z1):72-74.